

图书视窗

2021年第3期（总第一百三十八期）
河北经贸大学图书馆主办

2021年5月20日
星期四

本期导读：

【党史教育】图书馆举行建党百年红色图片展和图书展，推进党史学习宣传进校园

【工作简讯】简讯五则

【讲座与活动】消息四则

【党史教育】图书馆举行建党百年红色图片展和图书展，推进党史学习宣传进校园

为深入推进党史学习教育进校园，图书馆党总支结合4.23世界读书日和我校2021年“书香润校园”读书节开幕式，在图书馆西广场举办了“红色印记之建党百年红色图片展和图书展”。校党委副书记、校长刘兵，校党委副书记刘建平，校党委常委、副校长程瑞芳出席，我校师生近千人参加了此次活动。

百年路永存史册，新征程不改初心。展览现场设置了立式展架50个，精选党史图片一百多幅和党史教育类主题图书近三百种。一幅幅彰显初心与使命的图片，一本本承载红色基因的书籍，展示了中国共产党与全国人民戮力同心，披荆斩棘，不断成长、发展、壮大的百年奋斗路，带领现场师生重温了一段段激情燃烧的岁月，激发起师生们强烈的爱党爱国热情与自豪感。

当天现场展览结束后，党史图片展牌移至图书馆二楼大厅持续展出，激励更多大学生牢记初心勇担使命，青春心向党，建功新时代！

（王玉卿）

【工作简讯】简讯五则

● 我馆完成超融合服务器测试验收工作

我馆于2020年9月完成了河北银行投资信息化建设项目中的图书馆超融合服务器的采购工作。本项目经过长达半年多的调试和测试，设备运转正常稳定。图书馆整理完成了项目验收报告书及各种佐证材料，并进行相关材料工作的归档。目前验收工作已全面完成，超融合服务器也在数字资源迁移和系统部署工作中持续检验着其安全性和稳定性。

(胡永会)

● 樊俊荣副馆长给我馆职工作“新指标体系下的文献资源建设”报告

5月10日上午樊俊荣副馆长为全馆职工作“新指标体系下的文献资源建设”报告。樊馆长首先给大家介绍了电子资源的特点及电子资源服务的特点，然后介绍了电子资源市场版权不清晰、数据开放性、无法编入馆藏等特点，重点介绍了国家办学的数据指标(年均进书量=当年新增图书量/折合在校生数)。通过樊馆长的报告使职工们了解到我馆目前的形势是总量上刚刚温饱，但年度还未达标，在注重专业、特色、大部头文献的同时，还要注意数量的把控。

(刘景莲)

● 刘丽华老师给我馆职工作“高校图书馆灰色文献建设研究”报告

5月10日上午刘丽华老师为全馆职工作“高校图书馆灰色文献建设研究”报告。刘老师首先介绍了灰色文献的相关概念和我国灰色文献年会情况；其次论述了灰色文献的八大价值，并以案例介绍形式讲述了灰色文献收集的相关知识；最后对我国、澳大利亚、美国高校图书馆灰色文献建设情况进行了详细介绍。此次报告填补了图书馆员灰色文献方面知识的空白，使得大家对灰色文献的重要性有了深入的认识，为未来图书馆灰色文献收集工作的开展提供了借鉴。

(刘丽华)

● 张行老师给我馆职工作“图书馆图书编目与目录组织”报告

4月26日上午张行老师为全馆职工作“图书馆图书编目与目录组织”报告。张老师主要介绍了图书编目与目录组织的基本理论要点、CNMARC著录规则、在版编目数据及相关知识点的延伸。通过这次报告为大家普及图书馆学方面的基础知识，方便解决职工们在日常工作当中遇到的一些基本问题。

(张行)

● 我馆在河北经贸大学第二十五届运动会上再创佳绩

4月16日，河北经贸大学第二十五届教职工运动会胜利召开。本届运动会中，

我馆共有34位运动员参加，大家积极拼搏，奋勇争先，取得了“教职工男子组团体第二名”、“教职工女子组团体第三名”的好成绩。集体项目“众星捧月”获得了第一名的好成绩，多项个人比赛项目也取得了前三名的佳绩。

(图书馆工会)

【讲座与活动】消息四则

● 清华大学方朝晖教授做客新财经通识教育大讲堂

4月26日下午，新财经通识教育大讲堂在三教C201举行，本次讲座邀请清华大学人文学院教授、博士生导师方朝晖为我校师生做了一场题为“中西文化差异与中国现代性问题”的精彩报告，报告会由图书馆馆长武占江主持，我校350名学生及部分教师聆听了讲座。

方朝晖教授首先从三个心理学实验入手，生动呈现了东西方思维方式的差异，从文化心理学的角度分析了这种差异的根源，让我们对中西文化背景、文化预设（文化无意识）和行为方式有了更好的理解。方教授指出，现代性是人类优秀价值观的凝聚，是一个敞开的、不断发展的价值体系，世界上多个国家、民族对现代性均有贡献。我们在追求现代性的过程中，既要注意吸收各民族的优秀文化成果，更要注重从中国的历史和传统文化出发，走自己的路。最后，他勉励大学生要认真学习、弘扬我国优秀的传统文化，坚定文化自信，作好文化传承。

(王玉卿)

● 同济大学刘强教授做客新财经通识教育大讲堂

5月17日下午，同济大学人文学院博士生导师、央视《百家讲坛》主讲嘉宾刘强教授来我校新财经通识教育大讲堂做了题为“传统文化与为学之道”的专题讲座，我校300多名学生及部分教师聆听了讲座。

刘强教授以“钱学森之问”和各种社会怪状开篇，分析了传统经典教育缺失导致的各种社会问题，介绍了传统文化的表现形态和传承途径，并提出了有独到见解的“文化观”和“不读经十蔽”，指出“文化的本质是人化”、“国学的核心是人学”、“教育的功能是化人”、“化人的关键在化心”，强调了传统经典教育是我们民族文化自信的根基，并以《论语》为例进一步解读了经典中蕴含的深厚哲理和为学真义。刘强教授引经据典，妙语连珠，不时引领大家齐声诵读，听讲师生感到轻松愉悦又感悟深刻。本次讲座加深了同学们对传统文化和修身立

学的认识，激发了大家学习经典、践行真知、树立文化自信的热情。

（王玉卿）

● 我校“书香润校园”读书节系列活动开幕

4月23日上午，我校2021年“书香润校园”读书节系列活动在图书馆西广场拉开帷幕。校党委副书记、校长刘兵，校党委副书记刘建平，校党委常委、副校长程瑞芳出席，我校师生近千人参加。

刘兵校长在观看建党百年红色图片展过程中指出，此次展览用形象的方式展现了我党在不同时期的英雄壮举、牺牲担当与历史成就，让我校师生在这次跨越百年的历史回望中，接受一次深刻的思想洗礼。

图书馆将读书节与学党史活动相结合，以阅读活动为引领，引导学生自主学习，通过阅读提升自身能力，对于推进文化育人，推动学校高水平人才培养具有重要意义。现场举办的活动还有经贸最美读书人风采展示、好书置换、建党百年书展、书谜竞猜、优秀冷门图书推介等。

“书香润校园”读书节是我校“一院一品”校园文化品牌培育项目。图书馆将以“读书节”为契机，继续开展“红色百年 我心向党”主题征文、“建党百年 青春追梦”红色经典诗文朗诵大赛、读书节颁奖晚会等阅读推广活动。

（李素媛）

● “建党百年 青春追梦”红色经典诗文朗诵大赛决赛

5月18日晚河北经贸大学“书香润校园”读书节之“建党百年 青春追梦”红色经典诗文朗诵大赛暨图书馆第五届经典诗文朗诵大赛决赛在校礼堂圆满结束。本次决赛共有15组24位选手参加，线上线下近200人观看。参赛选手声情并茂地诵读了《不朽的军魂》、《我的祖国》、《此致敬礼》等优美的篇章，他们用慷慨激昂的朗诵、精神饱满的情绪，倾诉着对党和国家的热爱与感激。决赛评选出一等奖2组，二等奖3组，三等奖5组，优秀奖5组。

（谷娜）

主 编：武占江

副主编：樊俊荣

责任编辑：刘景莲

电 话：0311-87655532

电子邮箱：39980431@qq.com

邮 编：050061